
Verbale della riunione telematica del Consiglio Direttivo AISV allargato di mercoledì 20 luglio 2022 

 

Il CD si riunisce alle ore 17:00 telematicamente 

Sono presenti: Barbara Gili Fivela (Presidente), Alessandro Vietti, Chiara Celata, Giovanni Abete, Claudia 
Crocco, Cinzia Avesani, Vincenzo Galatà e Sonia d’Apolito . È stato invitato anche Mirko Grimaldi per riferire 
sull’OLF.  

Ordine del giorno:  

1) Borse Andrea Paoloni e richieste patrocinio 2023 
2) OLF: aggiornamenti attività 
3) Comunicazioni 
4) Studi AISV: programmazione e indicizzazione 
5) Convegno Lecce 2023 

 

1) Borse Andrea Paoloni e richieste patrocinio 2023 

Dall’8 al 10 settembre 2023 ci sarà a Torino un’iniziativa collegata al Forum acusticum, dal titolo provvisorio 
‘Human speech and Animal Communication: methods and tools’, per la quale è stato richiesto il patrocinio 
dell’AISV.  

Per quanto riguarda l’utilizzo della borsa A. Paoloni pari a 1000 euro, sono giunte due proposte: 1) scuola 
estiva di Torino; 2) scuola estiva ‘Li chiamavano matti. Costruire un archivio della memoria’ organizzata da 
Silvia Calamai insieme a M. Bucciantini, M. Setaro e R. Nodari che si terrà ad Arezzo a maggio 2023 (date 
ancora da definire).  

Il Direttivo ha deciso di accordare il patrocinio alla scuola estiva di Torino (la scuola di Arezzo sarà 
organizzata da AISV e AISO) e di stanziare quote da 200 euro di sostegno ai partecipanti delle scuole 
proposte, per un totale di 3 quote destinate a Torino e 2 per la scuola di Arezzo. 

Alessandro Vietti propone di riservare una quota per il Convegno Internazionale IChPS che si terrà a Praga 
dal 7 all’11 agosto 2023.    

2) OLF: aggiornamenti attività 

Si collega Mirko Grimaldi per riferire sull’attività dell’OLF. Da una discussione tra i membri del gruppo OLF, 
l’idea che viene proposta è la seguente: 1) evento formativo rivolto a dottorandi, studenti, assegnisti ecc. 
sulla Linguistica Forense; 2) evento dedicato agli operatori del settore tra cui periti, avvocati e magistrati 
sempre nell’ottica della formazione con l’idea della pubblicazione di un volume o uno special issue.  

Sul punto 1) il Direttivo ribadisce che l’evento formativo non deve essere necessariamente agganciato al 
convegno AISV. Si possono proporre eventi in formativi in forma di workshop o di scuola estiva.  

I punti importanti di questi eventi sono la formazione al fine di creare profili professionali e la 
sensibilizzazione verso queste tematiche al fine di riappropriarsi del terreno dal punto di vista scientifico. Un 
possibile canale potrebbe essere quello delle Camere Penali.  



Un altro canale potrebbe essere quello proposto da Francesco Sigona il quale suggerisce di rivolgersi 
all’Ordine degli Ingegneri, che possono essere molto interessati tanto agli aspetti linguistici quanto alle 
questioni più tecniche. Tra l’altro, non ci sarebbe il problema del riconoscimento dei crediti (come nel caso 
dei giornalisti).  

Nessun aggiornamento per quanto riguarda gli eventi formativi rivolti ai giornalisti. 

Chiara Celata suggerisce di concentrare l’attenzione e le energie su uno o due canali ed eventi al fine di 
organizzare quanto prima un’attività.  

3) Comunicazioni 

La Presidente aggiorna sull’attività CUN. Nel corso della riunione dell’11 luglio si è parlato dello stato dei 
lavori per la revisione delle classi. Il nostro gruppo di Associazioni ha dato l’incarico a Elisabetta Bonvino di 
seguire le fasi finali della revisione.  

Un punto importante riguarda la futura eliminazione dei Settori Scientifico Disciplinari (SSD), per cui ci 
aspetta una fase durante la quale dei gruppi di lavoro si occuperanno di individuare i nuovi Gruppi 
Scientifico Disciplinari (GSD). Si tratterà di gruppi eterogenei, che svolgeranno un ruolo importante anche 
per la didattica, perché in linea teorica un docente potrà essere chiamato a fare didattica su tutte le 
discipline previste nel gruppo.    

Altra questione importante riguarda gli assegni di ricerca che saranno sostituiti dai contratti di ricerca. Gli 
assegni potranno essere ancora banditi per i prossimi 6 mesi. Al di là di possibili proroghe, dopo i prossimi 6 
mesi si potranno attivare contratti di ricerca, che saranno però molto più costosi (quasi il doppio) e che 
potranno essere rinnovati per un massimo di 5 anni.   

I contratti Rtda e Rtdb saranno sostituiti dai contratti da ricercatore a tempo determinato per un periodo 
massimo di 6 anni. Per gestire il transitorio, è prevista una riserva del 25% dei bandi da ricercatore per 
coloro che hanno usufruito di 3 anni di contratto da Rtda o di assegni.  

Verrà introdotta la figura del tecnologo. 

4) Studi AISV: programmazione e indicizzazione 

Cinzia Avesani comunica che il Volume 8 del Convegno di Zurigo è pronto e sarà messo sul sito a in estate. 
Stephan Schmidt manderà a tutti una copia con il numero di DOI. A tutti gli autori verrà chiesto di firmare la 
liberatoria. Piccole correzioni da fare sulle parti in comune del volume e ai fini dell’indicizzazione della 
collana un requisito è quello che gli autori abbiano il codice Orcid. Da un controllo degli autori è emerso che 
21/22 autori hanno il codice orcid e 13 non ce l’hanno. Non verrà inserito il codice per coloro che non ce 
l’hanno ma, per il futuro, sarebbe bene chiedere agli autori di procurarsi il codice orcid.  

Si sta lavorando sullo statement della collana insieme a V. Galatà e D. Piccardi. È stato fatto un documento 
sui contenuti del nuovo sito sulla base del quale verrà creato un prototipo. V. Galatà propone di effettuare 
un passaggio interno del documento dei contenuti del sito, sia in inglese che in italiano, in modo da poter 
fare eventuali correzioni e/o modifiche prima di inserire tutti i contenuti sul sito.   

Cinzia riferisce su una conversazione con la Pierini circa la politica dell’Open Access essendo questa la 
politica dell’AISV con il libero accesso ai contenuti del sito e agli articoli. Questa politica va esplicitata sul 
sito; la Pierini si è offerta di dare una mano sulla scia di quanto sta già facendo l’AITLA.   



Claudia Crocco lascia la riunione alle ore 18.16. 

5) Convegno Lecce 2023 

La Presidente comunica che a breve sarà inviata la prima circolare. Le date saranno le seguenti: 17/10 
deadline per l’invio degli abstract; 10/12 per l’avviso di accettazione; 20/09 sarà attiva la procedura su 
easychair.   

 

La riunione si conclude alle ore 19:00. 

La Presidente Barbara Gili Fivela 

La Segretaria verbalizzante Sonia d’Apolito 

 

 

 


